

锲而不舍解谜团

□ 于俊超

1月20日下午,法院的判决书送达李涛手中,我感慨万分,多年的疑案终于有了结果,压在我心头的那块石头终于搬走了,总算给受害人及其亲属一个交代。

案发

我清楚地记得那是在2009年3月22日,衡水市公安局开发区分局指挥中心接到群众报案,一个老羊倌儿在一个沟渠内,发现了两个行李袋,他好奇地打开一看,竟是女尸。我们接到报案后,按照分局领导指令,立即赶赴现场进行勘查,由于现场可供采集的证据很少,以及当年侦查手段和工作条件的限制,虽然动用了大量的人力物力进行侦查,但侦破工作却一直没有取得实质进展,成了一桩悬案。

寻踪

十多年过去了,我从当年的一名普通刑警到如今担任刑警大队长,这个案子始终像石头一样沉甸甸地压在我的心头。2021年初,按照分局领导指示,我组织精干力量,再次对这起命案积案展开攻坚,采取有力措施开展工作。半个多月过去了,正当我为收效甚微而一筹莫展时,一同指导协助办案的衡水市公安局刑警支队的同事来电话说,我们悉心请教的外地刑侦专家传来消息,认为死者很像一个叫杨一的失踪青年,有分析侦查的价值。

经查,杨一是黑龙江绥化人,曾暂住北京市丰台区。失踪的时间倒是和当年发案的时

间吻合。那时买火车票还没有实行实名制,也无法查询她到过衡水市的信息,更没有其他有价值的线索。我们千方百计地联系上了杨一的姐姐。杨一的姐姐反映当年杨一和她的对象跑到河北去了,也不知道她对象的姓名和具体住址,只知道可能是修电瓶的。一开始杨一还和姐姐打过几次电话,后来就杳无音信了。这些年来,家里人一直也联系不上她,父亲连急带病去世了,母亲也为此得了抑郁症。

通过这些信息,我觉得这个案子有戏。杨一既然是来河北,那就有可能到衡水,就得围绕她当年的活动轨迹展开侦查。我们根据杨一的身份信息查询衡水市几家银行当年的底账信息,还真查到了杨一的银行账户,而且还发现她的账户都是频繁的存现、取现,根据这一点,证明她的落脚点离这个银行网点较近。我们又仔细查阅底档,又找到了她留下了一个手机号,经查机主名字是李涛,那李涛与杨一又是什么关系呢?

收网

连续几天马不停蹄的工作,民警们都很劳累,但都毫无怨言。那天,我们又忙到凌晨两点,我怎么也睡不着。总在思考这个案子的第一现场到底在哪里?衡水市区那么大的范围,假如杨一就是死者,李涛就是凶手,但他们住址又在哪里呢?忽然间,我想到杨一的家人提到“修电瓶”的这个信息,我瞬间感到有云开雾散的惊喜,立即集合办案民警布置任务,确定第二天一早抓紧去按照这个线索开展工作。

第二天,民警们很快找到了当年的“李涛电瓶修复站”,但早已物是人非。民警们又找周围群众进行走访调查,了解到,当年的确有一个叫李涛的人和一名身怀有孕的女青年居住在这个电瓶修复站,但只干了一年多,就关门停业了,俩人也不知去向。

我们根据这些线索初步断定,李涛可以作为嫌疑人进行重点侦查,我立即向局领导汇报,建议对嫌疑人进行布控抓捕。2021年7月30日,没费多大周折,我们将犯罪嫌疑人李涛收入网中。

落网后李涛接受审讯时还故作镇定,我问他这些年来自衡水市的生活经历,他只说自己离婚后回到衡水经营了一个蓄电池维修部,并一再强调自己一个人吃住在店里,并不认识杨一。

看着这个自作聪明又百般抵赖的李涛,我平静地劝告:“你说,什么样的人才会对自己身怀有孕的女人下毒手?这样的人还有没有人性?于情于理,作为一个男人,应该给自己心爱的女人一个交代。”李涛低着头,沉思了很久,才颤颤巍巍地说:“我能抽支烟吗?”我把一根点燃的香烟递了过去,他深深吸了几口,开始讲起本想隐瞒一辈子的不堪往事。

真相

李涛初中毕业后,茫然地在社会上游荡了几年,后来就跟亲戚去了北京郊区打工。经过工友的介绍,他给一户人家当了上门女婿。时间一长,李涛就感觉当上门女婿低人一等。慢慢地,李涛开始放荡自己,经常去玩牌赌钱或在网吧

混日子。

后来,李涛认识了漂亮的杨一。李涛从见到她那一刻起就有了非分的想法。他千方百计去接近她,时不时给她买点礼物讨她欢心,慢慢地俩人就成了朋友,后来就发展成了情侣关系。李涛在外边租了一间小平房和杨一过起了日子,不久后,他就和妻子离婚了。

2008年5月份,李涛带着杨一回到衡水老家。他租赁了门店经营电瓶修复站。一开始生意还勉强说得过去,但后来因为技术不过关,电瓶修理得不好,总有些顾客找上门来理论。渐渐地,就没人到他这里修电瓶了,生意变得冷冷清清。无事可做的李涛渐渐迷恋上了打麻将,经常去麻将馆赌钱。生活的琐碎让杨一对李涛越来越不满,总是故意找碴吵架。一次,李涛听见杨一给其他男人打电话,问是谁也不说,杨一只说是朋友,心胸狭窄的李涛怀疑杨一有了外遇,李涛就产生了回北京和前妻复婚的念头。

2009年3月的那天黑夜,赌钱深夜回来的李涛看着已经熟睡的杨一,越想越觉得是这个女人破坏了他的原本美好生活,最终,邪恶战胜了理智,他下了狠手,把已经怀孕的杨一杀害,犯下了让他悔恨终生不可饶恕的罪行。

“我后悔呀!”讲述完自己这些梦魇般的往事,李涛已是泪流满面。

掩卷沉思,通过这个案子,我想提醒一下人们凡事要三思而后行,要珍爱当下,善良为本。一味地好高骛远,心猿意马,自私自利,追求不切合实际的空幻,到头来害人又害己。

(文中人物均为化名)

民警15分钟追获偷车贼

□ 黄堂龙 才艳楠

乐亭县公安局毛庄派出所仅用十几分钟就追回群众被盗窃的电动三轮车,受到群众的赞扬。

“民警同志,我的电动三轮车丢了……”1月11日中午,毛庄镇辖区某村的武某驾驶电动三轮车回家后,将电动三轮车停在了自家院外,未拔车钥匙就进家开始做饭。13时许,武某出门时却发现电动车不见了,就立即报了案。毛庄派出所民警通过车主提供的线索,沿着盗窃嫌疑人逃跑路线一路追寻,仅用了15分钟,就在距现场十余里的一处电动车修理门市将盗窃嫌疑人张某抓获。

张某今年51岁,是一盗窃惯犯,曾四次因盗窃入狱,共在监狱度过了近23年,今年1月6日刚刚获释,出狱后的张某手头拮据,家人“恨其不争”,对张某不管不顾,于是张某再次打起了盗窃的主意。这日,张某绕到毛庄镇辖区,看到武某家的电动三轮车停在大门外,并且没有拔钥匙,趁着人们不注意,顺手将电动三轮车骑走准备卖点钱花,谁知才十几分钟的时间就被公安民警抓获。

警方提示:无论在什么情况下,只要离车,切记拔下车钥匙并上锁。电动车最忌随处停放,家住农村的尽可能将电动车停在自家院内,或放在监控区域,有条件的可为车辆安装防盗装置,与电脑和手机绑定,一旦失窃,可迅速查询、锁定被盗车辆位置。

骗子冒充“公检法”诈骗 民警及时为群众止损

□ 刘士杰 陈晨

“你好!是某某吗?我是公安局民警,你银行卡有问题,涉嫌……”警惕!这是冒充“公检法”诈骗经典开场白。近日,磁县警方成功劝阻一起“假警察”诈骗案件,为受害人挽回经济损失。

1月12日,磁县公安局磁州镇派出所接到反诈中心预警称,辖区居民王女士可能遭遇电信诈骗,需紧急处置,防止被骗。接警后,派出所民警迅速行动,主动联系王女士。

寻找王女士途中,民警拨打其电话一直无法接通,民警意识到此时王女士可能已深陷骗局,必须尽快找到防止被骗。民警通过多方联系找到王女士的家人,并成功找到了王女士的住处。赶到现场时,民警发现王女士正准备给对方转账,便立即上前制止。

经了解,王女士接到了声称某市公安局民警的

电话,对方称王女士的身份信息泄露,有人利用其身份证件办理了护照和银行卡进行非法洗钱,王女士从未办理过护照和其他银行卡,但对方口中王女士的家庭住址、身份证件号等信息与王女士的实际信息分毫不差。此时,对方又询问王女士家人、工作单位等一些个人信息后,威胁王女士不可挂断电话,中途也不能接其他电话,并让王女士安装软件,将其银行卡内的钱转入指定账户。

就在王女士正准备给对方转账时,民警和家人及时赶到,成功阻止了正在转账的王女士。



谨防受骗 新华社发 徐骏 作

“再晚一会,我的钱就被骗走了,非常感谢你们啊!”王女士激动地向民警表达感激之情。民警随后向王女士宣传了反诈相关知识,并指导她下载并安装了“国家反诈中心”APP,并开启防护功能。王女士表示,一定会以此次遭遇为警醒,避免再次被电信诈骗侵害情况发生。

遗落在户籍室里的金首饰

□ 王亚娟

到辖区派出所办理身份证件,却一时疏忽,将自己的金耳坠、项链遗落在了办证大厅,河间警方发现后,经过多方查找,才在众多办事群众中查找到了这位大意的失主。

“我当时走得太心急,就忘了项链摘下来这件事了,这些金首饰花了6000多元买的呢,真是太谢谢这几位警察同志了。”辖区群众张女士见到自己的金首饰失而复得,激动地拉着民警的手说。

张女士回忆:1月18日下午,她来到河间市公安局局卧佛堂派出所办理二代身份证件,拍照前,因为被告知不允许佩戴首饰,她便将耳环、金项链摘下来,放在了桌子上。她说:“当时我想,等拍完照就戴上,肯定丢不了,可没想到,我刚拍完照正好接到一个电话,就把项链忘到脑后,随后便匆匆离开去忙别的事儿了。”

张女士走后,户籍室民警在整理办事大厅内物品时发现了这些金首饰,马上想到应该是当天来办事的群众遗落的。随后调取了当天办事大厅的视频录像,在前来办理户籍业务的20多名群众中逐一排查,最终确定这条项链是张女士遗落的。

而直到接到民警打来的电话,张女士才恍然记起此事,连忙返回派出所将金首饰取回。

救助老人 暖了身体焐热了心

□ 闫辰国

1月18日21时许,邢台市公安局信都分局南小汪派出所民警在辖区巡逻时,发现一位老人穿着薄毛衣、单裤和一双拖鞋在寒风中瑟瑟发抖。

他们立即上前将老人搀扶到警车里取暖,并耐心安抚老人情绪。经询问,民警发觉老人神志恍惚,既不知道家在哪儿,也没有家人的联系方式,更想不起来自己叫什么,于是,

民警决定先将老人接回派出所。

考虑到老人在寒冬深夜不知冻了多久,到派出所后,民警赶紧给老人拿来被褥,倒了杯热水,让老人暖暖身子。“大爷,天儿这么冷,您咋穿得这么少就出来了啊?”待老人情绪和体力逐渐恢复后,民警又试图以拉家常的方式与老人交谈,以便获取更多信息,但老人还是始终什么也想不起来。

为了能尽快送老人平安回家,

民警一边联系指挥中心,查询是否有老人走失的警情;一边通过微信群、朋友圈发布寻人启事。随即,110报警平台反馈,当日15时许,有群众报警称自家患有阿尔茨海默病的老人,趁家人不注意时出了门。家人出门寻找却怎么也找不到。民警迅速联系了报警人,经核实,派出所内的这名老人正是报警人的父亲。不一会儿,老人的儿子急匆匆地赶到派出所,当看到父亲安然无恙时,紧紧握住民警的手连声感谢。临走时,民警再三叮嘱老人的家人要好好照看老人,避免再次发生类似情况。

警方提示:家中患有阿尔茨海默病的老人,请务必多关心照顾,一旦发现走失,应立即报警。平时,可以给老人准备一张“紧急联系卡”,放在其口袋里,或准备一个胸牌别在老人衣服上,方便在其走失后第一时间联系上家属。

□ 于洪良

“谢谢,你们的服务真是太贴心了!”1月18日,当河南籍的高某某从固安县公安局城关派出所户籍警手中接过居民身份证件申领单时,口中连连称谢,脸上满是笑意。

当日下午,一名在家人的陪同下坐着轮椅到户籍室办理业务的残障人士引起户籍警的注意。为

避免特殊人群长时间等待,派出所为这名行动不便的男子开通绿色通道服务,在辅警的帮助下,男子连同轮椅被抬进户籍大厅。经了解,男子姓高,河南人,是来办理居

石家庄铁路警方端掉一制贩假证窝点
查获假印章模具万余枚、假证书证件2万余本

河北法制报讯 (记者

张世杰 通讯员 杜志勇)近日,石家庄铁路警方经过数月缜密侦查,捣毁一特大制贩公章、假证件的犯罪团伙,当场收缴各类假成品印章模具1万余枚,各类假成品证书、证件2万余本;涉案金额70余万元。

北京铁路公安局石家庄公安处邯郸站派出所民警根据一起旅客使用假证件乘车案件线索,经过近九个月的缜密侦查,在邯郸某地查明一处打着经营车辆保险业务的幌子,暗地非法制贩假公章、假证件的窝点。铁路警方掌握确凿证据后,于1月17日,组织警力兵分三路开展抓捕工作,一举将团伙成员戴某、李某、杨某抓获,当场查获各类假印章模具1万余枚,各类假证书、证件2万余本。

民警提醒:伪造、买卖国家机关公文、证件、印章属于违法犯罪行为,严重扰乱了国家正常秩序,侵害了他人合法权益,一经发现,必将受到法律的严肃处理。同时,购买、使用假证件、印章同样属于违法行为,一旦查实将会受到行政拘留等治安处罚,情节严重的还将被追究刑事责任。请大家切勿抱有侥幸心理购买和使用假证件。

车辆自己“开溜” 民警让其“止步”

□ 陈静好

开车上路要谨慎小心,合理操作才能平安出行。近日,在保定市曲阳县,由于一位驾驶员的疏忽大意,导致无人驾驶的车辆下坡“溜车”,幸好交警及时出手,这才避免了潜在危险的发生。

1月13日13时50分许,曲阳县公安交警大队灵山中队交警在执勤时,一位厢式货车的驾驶员将车停靠在道路一旁,下车走向距车辆前方十几米的疫情防控检查站进行登记。

驾驶员下车时并没有及时地拉紧手刹,由于该路段处于下坡位置,重力加惯性使得车辆开始向下“溜车”,而车辆“溜车”的前方就是疫情防控检查站,不仅有登记人员,还有群众停放的车辆……如果

“熊孩子”拿家里办年货的4000元钱充值打游戏,一家老小心急如焚——

民警出马 追回全部年货钱

□ 程萱

家住平泉市杨树岭镇的林某夫妇平日里在外地务工,12岁的女儿在小学读书,由姥爷照看。年关将近,林某夫妇把打工攒下的4000多块钱转给了孩子姥爷,用于家里买年货,姥爷上超市买东西付款时发现钱却没有了。心急如焚,一询问外孙女才知道,钱都被她充值打游戏了。

1月13日,林某夫妇抱着试试看的心理,来到平泉市公安局杨树岭派出所求助,希望民警帮忙把钱追回来。

民警郭杰接待了林某夫妇,经过了解,孩子在所玩的三款游戏中累计充值4000余元,由于三款游戏账号均已实名认证,她分别利用他人游戏账号以及母亲和姥爷两个手机进行过充值,且充值完把相关通知信息全部删除,增添了追回的难度。

郭杰一边对林某夫妇进行安抚,劝他们不要过度责怪孩子,一边分别与3家游戏公司取得了联系,说明了事情的详细情况。3家公司要求出具孩子相关证明材料,郭杰又找到学校帮忙开具了相关证明并在网上提交上传。在等待结果期间,郭杰多次同游戏公司进行沟通协调,5天后,游戏平台通过了审核,将4000余元钱款按照充值顺序悉数退还。1月18日,满怀感激的林某夫妇将一面锦旗送到了杨树岭派出所,对民警的帮助表示由衷的感谢。

民身份证件的。户籍警核实情况后,立即开启“跨省通办”程序,以最短的时间,采取异地办理方式办结了这笔业务,并为他开具了申领单。高某某和家人既为户籍办理的

好政策感到高兴,更钦佩派出所同志热情周到的服务,户籍室民辅警的一举一动,让在场的群众也纷纷点头称赞。一件小事,见证了警民真情。